
 

Værdier og rammer  

 

Pædagogiske værdier  

Vi vægter omsorg og nærhed højt og det pædagogiske arbejde tager ud-

gangspunkt i anerkendende relationer og neuropsykologisk pædagogisk til-

gang. Det betyder, at vi møder børnene med respekt og anerkendende kom-

munikation, og lytter til, hvad børnene har at sige.  

Vi møder dit barn med positiv opmærksomhed, og ønsker, at give barnet  

gode succesoplevelser, ved at tage udgangspunkt i det, der lykkes.  

I den daglige pædagogiske praksis tager vi udgangspunkt i barnets ressour-

cer og nærmeste udviklingszone. Børnenes trivsel og udvikling fremmes, når 

de er i et trygt anerkendende miljø, hvor de voksne er med til at støtte op om 

børnenes intentioner og ”retninger” i hverdagen.  
 

 

Vi glæder os til at møde jer og til samarbejdet omkring jeres barn. 

Venlig hilsen  

Ledelse og medarbejdere 

Velkommen til  

Børnehuset Årupvej 

 
Børnehaven 



Velkommen til børnehaven 

 

Vi glæder os til at byde dig og dit barn velkommen i Børnehuset Årupvej og 

lære jer at kende. Med denne folder vil vi fortælle lidt om børnehaven og 

hverdagen hos os.  

I børnehaven går der ca. 63 i alderen 3-6 år. Børnene er fordelt på 3 stuer. 

Dit barn kommer til at tilhøre _________ 

 

Vores stuer er aldersintegreret. Vi har fokus på læring og fællesskabet, og 

små børn kigger på og lærer af de store, og de store børn lærer at tage hen-

syn til og hjælpe de små.  

Dit barn er i starten tilknyttet en af de voksne fra stuen, der vil have et særligt 

øje for, at dit barn trives. Du kan altid kontakte alle de voksne på stuen, hvis 

du har beskeder til os eller behov for en snak vedr. dit barn.  

 

Dit barns kontaktvoksen/tilknyttede voksen er ______________  

 

Stuernes telefonnumre 

Uglerne: 20 54 36 18 

Spætterne: 20 55 05 90 

Ørnene: 20 56 24 04 

 

Lukkedage og feriepasning  

Børnehuset Årupvej holder lukket 2 uger i juli måned. De konkrete uger mel-

der vi ud på AULA, men de vil også kunne findes på Hedensted Kommunes 

hjemmeside under Dagtilbud. Vi samarbejder med de øvrige daginstitutioner 

om at tilbyde feriepasning for de børn, hvis forældre ikke har mulighed for 

ferie. Der kommer information ud om tilmelding til feriepasning via AULA.  

 

Telefonnumre og adresse  

Vi har brug for jeres aktuelle adresse, mobilnumre og arbejdsnumre, så vi 

kan komme i kontakt med jer, hvis det bliver nødvendigt i løbet af dagen. 

HUSK at opdatere på AULA, hvis I får ny adresse, nyt telefonnummer eller 

nyt arbejde. 

 

Forældresamtaler  

 

Opstartssamtale  

Når dit barn har gået i børnehave i 3-6 måneder, tilbyder vi en samtale, hvor 

vi taler om dit barns trivsel og hvad vi har fokus på lige nu. 

Dit barn sprogvurderes når det er 3,4 år og igen når det fylder 5 år. Vi infor-

merer dig om hvornår det vil foregå og om resultaterne. 
 

Inden dit barn skal i brobygning/førskole på skolen tilbyder vi en samtale 

eller et møde for alle forældre i ældste gruppen omkring, hvordan vi kan 

hjælpe barnet med at øve kompetencer, der kan være med til at hjælpe bar-

net i overgangen til skolelivet.  

Det er derudover altid muligt at aftale tid for en samtale om dit barn ved be-

hov.  



 

 

Forventninger og samarbejde  
 

Forventninger til dig  

Fortæl os hvis der sker noget hjemme, som har betydning for dit barns hver-

dag. Vi fortæller dig om, hvad der sker af vigtige ting i børnehaven.  

Overhold deadlines for tilmelding til ferie mv., så kan vi planlægge den bed-

ste dag for de børn der skal i børnehaven.  

Det er vores erfaring, at når du er glad for at aflevere dit barn i børnehaven, 

har dit barn det også godt med at blive afleveret.  

Det er ikke sikkert, du altid er enig i de ting, der foregår i børnehaven eller 

måden de bliver gjort på. Vi vil altid gerne i dialog med dig om din synsvinkel 

og dine perspektiver. 

Ansatte i børnehaven  

I børnehaven er der ansat både pædagoger, pædagogiske assistenter 

og pædagogmedhjælpere. De har forskellige opgaver, men fælles er, at 

alle er ansvarlige for, at børnene i huset trives og har det godt. Og I vil 

opleve at vi hjælper hinanden på tværs af afdelinger. 

Herudover kan vi have studerende, medarbejdere i aktivering, arbejds-

prøvning eller praktik. 

 

Tavshedspligt  

Bestyrelsen, medarbejdere og andre, der arbejder i huset, har tavsheds-

pligt og må ikke videregive private oplysninger omkring børn, forældre 

eller kolleger.  

 

Forældresamarbejde  

Det er værdifuldt for dit barn og os, at der er et tæt og åbent samarbejde 

mellem os og dig som forælder. Et godt samarbejde og en god dialog er 

med til at sikre dit barn den bedste trivsel og udvikling i børnehaven. Vi 

modtager gerne korte beskeder ved aflevering og afhentning. Hvis du har 

behov for længere/mere dybdegående samtaler med os, kan du altid 

henvende dig til os, og så finder vi sammen et tidspunkt til en samtale. 

Vores kerneopgave er samværet med børnene, men der vil blive fundet 

et tidspunkt. 



Dagsrytme  

 

Huset åbner klokken 6.15.  

Klokken   

 6.15 2 medarbejdere møder og åbner i  
fællesrummet, hvor vi spiser morgenmad. 

7.00 Hver afdeling åbner. 

  

7.00-8.30 

Vi er på stuerne eller legepladsen åbner og 
børnene leger. 
Vi forbereder dagens aktivitet og modtager 
de sidste børn. Børnene samles kl.8.30 hvor 
de får lidt frugt og brød. 
Aflever gerne inden kl. 9. 

 9.00-11.00 Fordybelsestid, børnene leger ude eller inde, 
og deltager i både planlagte og spontane 
pædagogiske aktiviteter. 

 10.45-11.15  Børnene spiser frokost. 

12-13.30 

13.30-16.00 

De børn som har brug for middagslur, sover 
til middag. 
De andre børn leger ude og inde. 

 16.00-16.45 Grupperne lukker og vi leger ude eller i fæl-
lesrummet indtil alle børn er hentet kl.16.45 
(fredag kl. 16.15). 

Forældreinformation  

På AULA skærmene skal du tjekke dit barn ind og ud så vi kan se dit barn er 

kommet eller hentet. Vi vil gerne have at der registreres tidspunkt for afhent-

ning af dit barn. 

Her er der ligeledes billeder fra teamets aktiviteter og informationer til dig.  

Dit barn vil gerne være en del af fællesskabet og aktiviteterne, så kom gerne 

inden kl.8.30 hvor vi går i gang.  

 

Aflevering af barnet  

Sæt god tid af til at aflevere dit barn, så det bliver en rar oplevelse uden 

stress. Du kan altid bede os om at vinke farvel til dig sammen med dit barn.  

Sig godmorgen til os så vi ved at dit barn er kommet. Fortæl fx hvordan bar-

net har sovet anderledes om natten eller morgenen har været svært, så vi 

kan være særligt opmærksomme på det i løbet af dagen.  

Aflever gerne dit barn før kl.8.30 eller efter kl. 9.00. Vi holder samling med 

børnegruppen kl. 8.30 og vores erfaring er, at børnene rigtig gerne vil være 

med til samling med vennerne.  

Husk at tjekke dit barn ind og ud via vores AULA skærme.  

 

Afhentning af barnet  

Husk at sige farvel til en voksen når du henter dit barn, så vi ved at dit barn 

er taget hjem. Det giver os også mulighed for at fortælle dig, hvis der er sket 

noget særligt i løbet af dagen.  

Hentes dit barn af andre end dig, skal du give os besked. Vi udleverer ikke 

børn til andre end forældrene, medmindre det er aftalt. 

Når børnehaven lukker, skal du være klar til at forlade børnehaven. Det er 

derfor en god ide at komme 5-10 minutter før lukketid. 
 

Mobiltelefoner  

Sluk altid din mobiltelefon når du afleverer og henter. Dit barn bliver glad for 

at se dig og har brug for dit nærvær.  
 

Langsom kørsel på parkeringspladsen  

Kør langsomt på parkeringspladsen, da andre forældre kan være ved at 

hente eller aflevere deres børn. Sluk altid motoren, når du parkerer. Udstød-

ningen sidder lige i øjenhøjde med vuggestuebørnene. 
 

 



Garderobe 

Dit barn har sit eget rum i garderoben. Her er der plads til overtøj, skiftetøj, 

støvler, tasker og lignende. Når du henter dit barn så tjek om garderoben er 

ryddet op og tilgængeligt for dit barn. Garderoben skal tømmes hver fredag.  
 

Oprydning  

Hjælp dit barn med at rydde de ting op, som barnet har leget med, inden I 

går hjem. 

 

Barnets tøj  

Tøjet bør være praktisk og passe til årstiden. Tøjet skal kunne tåle at blive 

beskidt og overvej gerne, at det er nemt for dit barn at tage tøjet på og af. 

Der bør altid være følgende i garderoben:  

Regntøj  

Gummistøvler, fodtøj til årstiden 

Trøje eller fleecejakke  

Hjemmesko eller sokker med sål  

Om vinteren: Ekstra hue, vanter og trøje til børnene. 

 

Husk navn på dit barns tøj, sko, vanter, huer og støvler. Det gør det lettere at 

finde tøjet i dagligdagen. 
 

Kost  

Alt maden i børnehaven bliver produceret i vores køkken.  

Vi serverer sunde måltider, produceret af gode råvarer og med minimum 

75% økologi. Madplanerne kan ses på AULA.  

Køkkenet laver også mad, der er allergivenligt eller kulturbetinget. 
 

Opstart i børnehaven  

Der er mange nye indtryk, kammerater og voksne at forholde sig til, når dit 

barn starter i børnehave. Det kræver energi og kan være hårdt. Vi anbefaler, 

at du giver dig tid til en stille og rolig opstart. Det er bedst, hvis du er sammen 

med dit barn de første dage og efterfølgende giver barnet nogle korte dage i 

børnehaven. Aftal altid indkøring med os til opstartsbesøget.  
 

 

Nyhedsbreve  

Dit barns stue udarbejder jævnligt et nyhedsbrev, som vil være synligt på op-

slagstavlerne og på AULA.  

 

 

Middagssøvn  

Hvis dit barn har brug for en middagssøvn, kan det sove i børnehaven, og 

sover med de store vuggestuebørn. Middagssøvnen tilpasses rutinerne i bør-

nehaven. Barnet kan have sut eller sovedyr med hjemmefra, hvis dit barn 

sover med det. Dit barn vil ofte gerne med kammeraterne ud og lege, hvilket 

betyder at der kommer en naturlig afvikling af middagssøvn. Kom og tal med 

os, hvis I oplever det kan blive et problem, så løser vi det i fællesskab. 

 

Overtrækssko  

I dårligt vejr skal du bruge de blå overtrækssko når du afleverer eller henter 

dit barn. De er placeret ved indgangene til børnehaven. Gulvene er børnenes 

legemiljø og vi skal hjælpe hinanden med at holde dem rene og tørre.  

 

 

Praktisk information  
 

Hygiejne  
Anvend altid sprit eller vask både dine og dit barns hænder, inden I går ind i 
huset.  
 

Børnefødselsdage 

I Børnehuset Årupvej, bliver børnenes fødselsdag fejre ved at barnet går med 

i køkkenet og vælger hvad de gerne vil dele ud på stuen til de andre børn. De 

kan vælge mellem figenstænger eller rosinepakker. I skal ikke have noget 

med hjemmefra. Der er også en gave til barnet fra Børnehuset.  

 
 

 



Sygdom  

Giv børnehaven/teamet besked inden kl.7, hvis dit barn holder fri eller er syg.  

Giv gerne besked via AULA. 

Syge børn—selv med milde symptomer—må ikke komme i børnehave.  

Dit barn er syg, hvis det ikke er i stand til at være med i de daglige aktiviteter. 

Det gælder både udendørs- og indendørs aktiviteter, som for eksempel gåture 

eller leg på legepladsen. Hvis du overvejer om dit barn har brug for en Panodil, 

skal barnet være hjemme.  

Tegn på sygdom kan være feber (38 grader eller derover), mavetilfælde i form 

af diarré eller opkastninger, stærk forkølelse eller øjenbetændelse med  pus-

udflåd.  

Retningslinjerne er lavet for at forhindre smittespredning mellem børnene. 

Overhold retningslinjerne så vennerne og personalet på teamet ikke bliver smit-

tet. Hvis dit barn bliver syg i løbet af dagen, ringer vi til dig og forventer at det 

bliver hentet. 

Medicin  

Som udgangspunkt giver vi ikke medicin til børnene, medmindre der er tale om 

en kronisk lidelse og der foreligger en speciel aftale og lægedokumentation.  

Legetøj  

Dit barn skal lege med sit eget legetøj derhjemme. Vi har masser af spænden-

de legetøj i børnehaven som dit barn leger med i løbet af dagen.  

Så ingen medbragt legetøj.  

Legeplads  

Dit barn leger på legepladsen næsten hver dag uanset vind og vejr.  

Legepladsen er indrettet med gode muligheder for fysisk udfoldelse i forskelligt 

terræn. Det giver mulighed for at dit barn kan bruge sin krop og styrke sin moto-

rik.  

Bliver dit barns tøj vådt, får barnet sit skiftetøj på. Det våde tøj lægger vi i gar-

deroben, så du kan få det med hjem og sørge for tørt til næste dag. Vær op-

mærksom på, at dit barns tøj gør det muligt for barnet at være selvhjulpne i gar-

deroben. 

Af hensyn til sikkerhed vil vi ikke have lange snore i dit barns tøj eller halstør-

klæder. 
 

Bleer  

Hvis dit barn bruger ble, skal du sørge for at have bleer med i børnehaven, og 

lægge dem i barnets skuffe på badeværelset. Det er din opgave at holde øje 

med, om der er nok bleer. Vi samarbejder meget gerne med dig om at dit barn 

bliver blefrit. 

Vi fraråder brug af bodystockings. Det er upraktisk når dit barn øver sig i at gå 

på toilettet. Bodystockings er svære at åbne for børnene og kan blive våde, 

hvis de hænger ned i toilettet.  

Bleer af mærket up and go er ligeledes upraktiske når der skal skiftes ble. 

 

Solcreme  

Dit barn skal om foråret og sommeren være smurt med solcreme inden det 

kommer i børnehave.  

Om eftermiddagen smører vi børnene med børnehavens solcreme. Der er 

allergivenligt, godkendt og beregnet til små børn. Har du glemt at smøre dit 

barn hjemmefra, må du gerne bruge børnehavens creme, inden du går. 

 

Aktiviteter og leg  

Vi tilrettelægger i løbet af dagen forskellige gode og sjove lege- og læringsmil-

jøer der tilpasses og udfordrer dit barn og børnegruppens udvikling.  

Om formiddagen deler vi ofte børnene op i mindre grupper efter alder, interes-

ser eller udviklingstrin. Dels for at tage individuelle hensyn, men også for at 

give børnene mulighed for at være i små børnefællesskaber med kammerater-

ne.  
 

Hver dag skal der være balance i forhold til de aktiviteter vi har planlagt og 

muligheden for at følge barnets interesse og leg. Børn har brug for tid og rum 

til at lege og øve sig i noget nyt. Det er i legen, at børn bearbejder deres ople-

velser og erfaringer og prøver sig selv af i forhold til andre børn samt øver sig 

på noget svært. Fx at klatre op på en stol, gå, løbe, cykle, tale mm.  

Vi deltager i legen og giver børnene ideer til at videreudvikle legen. Igennem 

leg har børnene også mulighed for at få motoriske udfordringer, så de lærer 

deres krop at kende og kan bevæge sig sikkert. 

Dit barn må ikke bruge cykelhjelm på vores legeplads. Hjelmen kan sidde fast 

i legeredskaberne. 
 


